REPRENEURS'

版 第 185 期 总第 10819 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 王萍 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2023年7月24日 星期一 癸卯年 六月初七

31条为民营经济壮胆撑腰

长期以来,我国民营经济在稳定增长、拓 展就业、改善民生等方面发挥了积极作用,成 为我国经济的主要内生动力之一, 成为中国 式现代化的生力军。

但是,一直以来民营经济总是带着某种焦 虑入场,为其身份显自卑,为其待遇鸣不平,受 精神镣铐束缚,不能放开手脚大干奋进,在阻碍 释放其市场活力,影响经济高质量发展。

7月19日发布的《中共中央、国务院关 于促进民营经济发展壮大的意见》(31条)从 持续优化民营经济发展环境、加大对民营经 济政策支持力度、强化民营经济发展法治保 障、着力推动民营经济实现高质量发展、促进 民营经济人士健康成长、持续营造关心促进 民营经济发展壮大社会氛围等六个方面,为 民营经济壮胆撑腰

31 条是新时代民营经济立身作为的通 行证。长期以来,民营经济的市场地位总是被 习惯势力看扁看偏,被看作公有制的一种补 充, 虽然此前若干年来也出台了不少鼓励民 营经济发展的政策, 但总感觉是乍暖带寒的 春天,实际上民营经济在市场准入、社会融 资、混合制股份话语权等方面矮人一等。此番 31条提出持续优化民营经济的发展环境, "持续"二字值得期待,一系列优化环境举措 为民营经济入场破除壁垒、清除障碍,让民营 经济放心大胆地参与国家重大项目、融入国 有企业股份

31条是新时代民营经济勇立市场的护身 符。以往民营经济带着一些精神枷锁入场,对 国家政策心存疑虑,总觉得底气不太足。有了 31条,强化了政策沟通和预期引导,尤其是公 开承诺为民营经济人士正名和保驾护航,加大 对民营中小微企业原始创新保护力度,民营经 济可以政策护身,丢掉"紧箍咒",增添了在市 场经济中闯荡试错的勇气。而且还有全面亲清 政商关系的保护,民营经济不用在灰色地带游 走,堂堂正正做人,清清白白做事。

31条是新时代民营经济健康发展的方向 标。民营经济有与生俱来的弊端,31条提出通 过民营企业完善治理结构和管理制度来克服 先天性问题,克服短视行为、一夜暴富幻想,扎 扎实实走高质量发展之路。当前,民营企业要 加大研发投入,加大推动数字化转型和技术改 造,在参与国家重大战略、参与推进碳达峰碳 中和、乡村振兴中有所作为。这些,31条都作了 引导,为民营经济高质量发展提供了遵循。

31条关键是抓落实。要健全机制、压实责 任;密切跟踪、优化配置;广泛宣传、做好解读; 及时研究、科学评估。我们坚信,31条出台,意 味着接下来将建立持续优化民营经济舆论环 境的长效机制,这是全面提振市场信心的一个 重要抓手,对稳定发展预期大有裨益。

(作者系财经媒体专栏作家,晶苏传媒首席分

上半年上海民营企业 进出口规模 同比增长超两成

上海海关最新统计数据显示, 今年上半 年,上海市进出口总值首次突破2万亿元人 民币,同比增长11.4%。其中,民营企业对全 市外贸增长的贡献率达 51.1%, 约 6409.8 亿 元的进出口规模,同比增长20.7%,明显高出 全市同期外贸增幅。

上海惠恩国际贸易有限公司是一家以美 国为主要出口市场的时装企业, 上半年出口 订单同比增长2倍多,预计下半年也可保持 这一增速。公司总经理张燕表示,密切跟踪海 外市场变化提升自身设计能力,通过在美国 当地设立仓库提升供货能力,是企业实现出 口较快增长的主要原因。

上海惠恩8年前在美国洛杉矶设立了仓 库,3年前还扩大了规模。"这个仓库不仅具备 仓储供货能力,还让我们与海外市场更贴近 了,能够随时感受到当地需求变化。"张燕说。

据上海海关统计,上半年,上海民营企业 出口 3401.8 亿元,同比增长 33.3%;进口 3007.9亿元,同比增长9%。这表明历史上大 多从出口起步的上海民营企业, 在不断扩大 出口规模的同时也在发掘进口潜力,增强了 外贸发展韧性。 (吴宇)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



促进民营经济做大做优做强

聚焦《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》



■ 陈炜伟 严赋憬 周圆

《中共中央 国务院关于促进民营经济发 展壮大的意见》近日发布。围绕意见出台的重 大意义、重要部署,"新华视点"记者采访了相 关部门负责人、权威专家和民营企业家。

民营经济 是推进中国式现代化的生力军

意见指出, 民营经济是推进中国式现代 化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推 动我国全面建成社会主义现代化强国、实现 第二个百年奋斗目标的重要力量。

国家发展改革委副主任李春临说,长期 以来,民营经济在稳定增长、促进创新、增加 就业、改善民生等方面发挥了积极作用,已经 成为我国经济制度的内在要素、推动经济持 续健康发展的重要力量。

"但一段时间以来,民营经济发展环境发 生了一些变化,不少民营企业遇到了一些困 难和问题,民营经济发展信心受到一定影响, **迫切需要完善一批基础制度、出台一批管用** 举措、推广一批经验做法,更好提振信心,促 进民营经济高质量发展。"李春临说,意见的 出台充分体现了党中央对民营经济的高度重 视和对民营经济人士的深切关怀,将有力促 进民营经济发展壮大。

围绕推动民营经济实现高质量发展,意 见提出, 引导民营企业完善治理结构和管理 制度,鼓励持续加大研发投入,提高国际竞争 力,支持民营企业参与国家重大战略。

"意见对民营经济面临的挑战和机遇看 得准、看得深,推出的举措针对性强,稳定了 大家实现高质量发展的预期。"腾讯公司董事 会主席、首席执行官马化腾说,要坚定信心向 前看、练好"内功"加油干,着力加强科技创 新,坚定推进"数实融合",助力中小企业数字 化转型,在促进增长、推动创新、创造就业、国 际竞争中展现更大作为。

持续优化民营经济发展环境

意见提出,构建高水平社会主义市场经 济体制,持续优化稳定公平透明可预期的发 展环境,充分激发民营经济生机活力。

"政策稳定性和连续性对企业的长期投 资和创新影响较大。"清华大学五道口金融学 院副院长田轩认为,在意见指引下,要将市场 思维更多、更好地融入改革过程,通过建立完 善程序化、市场化的政策执行体系,让市场各 方尽快归其位、司其职, 让经营主体充分竞 争、释放活力。

意见明确,持续破除市场准入壁垒,全面 落实公平竞争政策制度,完善社会信用激励 约束机制和市场化重整机制。

"持续优化民营经济发展环境为民营企

业良性循环和发展提供保障。"天合光能股份 有限公司董事长高纪凡说, 意见提出持续破 除市场准入壁垒,有助于创造公平公正的竞 争机制,让民营企业根据自身实力和创新能 力开展公平竞争, 也从根本上提高全社会的 创新动力。

加大对民营经济政策支持力度

意见提出,精准制定实施各类支持政策, 完善政策执行方式,加强政策协调性,及时回 应关切和利益诉求,切实解决实际困难。

中国民营经济研究会会长李兆前说,意 见明确了大力支持民营企业发展的政策措 施,优化政策执行方式,确保政策落到基层、 惠及企业,以更好发挥民营经济优势、促进其 发展壮大。

意见明确,完善融资支持政策制度,完善 拖欠账款常态化预防和清理机制,强化人才 和用工需求保障,完善支持政策直达快享机 制,强化政策沟通和预期引导,根据实际设置 合理过渡期。

李兆前分析, 意见将融资放在支持政策 策直达快享、"免申即享"等机制写入文件,同 时加强政策沟通和预期引导,增强监管制度 和政策的稳定性、可预期性。这些针对性措施 将极大稳定市场预期,拓宽政策落实覆盖面, 增强企业获得感。

健全对各类所有制经济 平等保护的法治环境

法治是最好的营商环境。意见提出,强化 民营经济发展法治保障,健全对各类所有制 经济平等保护的法治环境,为民营经济发展 营造良好稳定的预期。

防止和纠正利用行政或刑事手段干预经 济纠纷;进一步规范涉产权强制性措施,避免 超权限、超范围、超数额、超时限查封扣押冻 结财产……意见在依法保护民营企业产权和 企业家权益方面作出明确要求。 中国宏观经济研究院市场与价格研究所

副所长欧阳慧说,这些以公平为核心原则的 产权保护法治举措,能够切实保障民营企业 规则平等、权利平等和机会平等,为民营企业 家心无旁骛干事业创造更多安全感。 意见还提出了完善监管执法体系和健全

涉企收费长效监管机制的相关举措,明确要 提高监管公平性、规范性、简约性,畅通涉企 违规收费投诉举报渠道。 欧阳慧分析,这些举措将扎实推进依法 行政,通过权责法定、执法严明、公开公正、智

经济高质量发展。 恒银金融科技股份有限公司董事长江浩 然表示, 依法平等保护民营企业产权和企业 家权益,对于激励民营经济人士放心投资、安 心经营、用心发展必将产生积极作用,有利于

能高效、廉洁诚信的法治政府建设推动民营

提振市场预期和信心。 持续营造关心促进民营经济

发展壮大社会氛围

意见提出,引导全社会客观正确全面认 识民营经济和民营经济人士,培育尊重民营 经济创新创业的舆论环境, 支持民营企业更 好履行社会责任。

"民营经济的高质量发展离不开主旋律 强劲、正能量充沛的社会氛围。"欧阳慧说,要 引导社会正确认识民营企业的重大贡献和重 要作用,营造鼓励创新、宽容失败的舆论环境 和时代氛围,鼓励民营经济打造新优势、拓展 新空间、开辟新赛道。

意见还指出,促进民营经济人士健康成 ,培育和弘扬企业家精神,加强民营经济代 表人士队伍建设。

在李兆前看来,加强对民营经济人士的 梯次培养,建立健全年轻一代民营经济人士 传帮带辅导制度,将为民营经济发展厚植新 的有生力量,激荡起新的发展动能。

|学思想 强党性 重实践 建新功|

中煤新集刘庄煤矿:

砥砺奋进"双过半" 主题教育建新功

■ 米君良

实干成就梦想,奋斗铸就辉煌。

二季度以来, 刘庄煤矿坚持以党的二十 大精神为指引,进一步贯彻落实公司工作会 议精神,锚定年初各项既定目标任务,强化顶 层设计、发挥整合优势、推进融合提升,不断 提高破解难题的质量和效率,加压奋进、主动 作为,逆势而上,发挥"创一流、争第一,勤奋、 节俭,多奉献"优良传统。半年实际生产原煤 产量、商品煤产量、掘进进尺分别完成计划的 105.78%、104.24%、103.99%,用实绩实效书写 决战决胜"双过半"高分答卷!

安全为本强基础

基础不牢,地动山摇。该矿始终把安全生 产工作摆在一切工作的首要位置, 牢固树立 安全发展理念, 充分认识矿山安全生产工作 的特殊性、复杂性和艰巨性,面对复杂的地质 条件,积极采取有力措施,管控各类风险隐 患,加强重大风险分级防控和隐患排查治理 力度,切实把安全隐患消灭在萌芽状态,坚决 做到不安全不生产、隐患不排除不生产。发动 全体干部职工以"安全生产月"为契机,精心 谋划,多措并举,认真组织开展形式多样的安 全活动。制作安全生产月主题安全漫画,创新

开展"安全在我心"安全生产月歌唱比赛、在 东西区同步进行"端午粽飘香·浓情嘱安全" 井口协安慰问、举行"安全咨询日"活动、"安 全送万家 幸福你我他"主题演讲比赛、"安全 生产月"知识竞赛活动、"安康杯"运动会、消 防应急救援演练、自救互救应急知识培训、副 并提升系统应急救援演练等活动。

通过寓教于乐的方式,教育引导广大干部 职工按章操作,遵章守纪,切实做到带头想安 全、讲安全、做安全、守安全意识,推进标准化 体系建设,坚持"严、狠、细、盯"的优良传统,充 分发挥垂直安全监管效能,不断夯实安全基 础,真正做到思想阀门更紧、工作措施更细、隐

患排查更勤、主体责任更实、管理考核更严,持 续提升矿井本质安全水平,助力矿井安全生产 形势总体保持平稳,护航企业高质量发展。

实干作为争朝夕

善谋者远行,实干者乃成。该矿聚焦时间 任务"双过半"目标,不等不靠,主动作为,坚 定信心, 攻坚克难, 始终坚持靠创新破解难 题,向"四新"应用要效率,推进矿井智能化建 设,以智慧驱动智能,推进发展智能化采煤工 作面建设,真正做到机械化换人、自动化减 人、智能化无人,全力打造减人提效、增盈保 安的矿井高质量发展新模式。



